

“疫”线普法不打烊 宪法宣传“燃”寒冬

本报记者 ●金丽 通讯员 ●赵文魁

认真谋划

掀起宪法宣传热潮

为深入学习宣传贯彻党的二十大精神,全面贯彻落实习近平法治思想和习近平总书记关于宪法的重要论述,大力弘扬宪法精神,维护宪法权威,呼伦贝尔市委统战部、司法局联合印发《2022年呼伦贝尔市“宪法宣传周”工作方案》,突出宣传党的二十大精神、习近平法治思想、宪法等重点内容,认真落实“谁执法谁普法”责任制要求,细化工作任务,明确责任单位,推动开展宪法宣传进农村牧区、进校园、进机关等主题活动,在全市上下掀起了学习宣传贯彻宪法的热潮。

“线”上宣传

推动宪法深入人心

呼伦贝尔市委全面依法治市委员会普法协调小组办公室、市总工会在宪法宣传周期间联合开展“学习宣传贯彻党的二十大精神,推动全面贯彻实施宪法”2022年“宪法宣传周”线上宣讲,邀请呼伦贝尔学院法学院线上授课,各旗市区、各单位组织干部职工万余人线上聆听。期间,呼伦贝尔市司法局普法办运用“呼伦贝尔普法”微信公众号持续开展宪法知识答题活动,进一步提升广大公民的法律素养,在全社会营造学习宪法的良好法治氛围。同时,全市各地各部门利用新媒体平台推送形式多样、内容丰富的宪法主题宣传内容,通过宪法解读、播放宪法宣传片、组织嘎查社区“法律明白人”参加“国家宪法日”线上专题培训、司法机关干部职工谈宪法感悟等活动,扩大宪法精神的网络传播,推进宪法宣传向基层延伸。

集体宣誓

强化履职担当作为

在严格遵守当地疫情防控要求的前提下,呼伦贝尔市委政法委、审计局、住建局、满洲里市司法局、额尔古纳市政法系统等各单位组织干部职工分别举行了宪法宣誓仪式,以铮铮的誓言向党、向国家、向人民表明坚定干事创业的决心和信心,增强了国家工作人员的使命感、责任感,进一步弘扬了宪法精神,彰显了宪法权威,树立了宪法意识。

12月4日是第九个国家宪法日,也是我国现行宪法公布施行40周年,呼伦贝尔市紧紧围绕“学习宣传贯彻党的二十大精神,推动全面贯彻实施宪法”这一主题,推动宪法宣传在全社会蔚然成风。



集体宣誓。赵文魁 摄



普法宣传。赵文魁 摄

万屏联动

增强宣传工作实效

全市上下有条件的地区和单位,运用机关楼内电子屏、服务窗口电子屏、LED电子显示屏、户外电子公益大屏等万屏联动的形式进行普法宣传,投放《宪法的颜色》《我与宪法零距离》等宪法宣传片视频和海报,集中宣传宪法内容,对法律知识进行形象直观解读、滚动宣传,引导广大干部职工、群众学法、知法、守法、用法,有效宣传了宪法施行40年的深远历史意义。同时,各地司法局发挥法治广场等普法主阵地作用,通过悬挂“学习宣传贯彻党的二十大精神,推动全面贯彻实施宪法”的宣传标语,辖区主街道张贴“宪法宣传挂图”,出租车车载屏幕滚动播放宪法宣传标语等方式,让宪法主题扎根群众心中,增强宪法宣传感染力。

“法律六进”

提升全民普法力度

落实普法责任制,推动宣传宪法、党的二十大精神进机关、进企事业单位、进农村牧区、进校园、进各类新经济组织和新社会组织、进网站。呼伦贝尔市委政法委举办“弘扬宪法精神,维护宪法权威”主题党日,呼伦贝尔市审计局在全市审计机关范围内组织开展“纪念1982年宪法确立审计监督制度四十周年”主题征文活动,满洲里市人民检察院检察官走进第十二中学,开展了以“宪法宣传周,检察伴你行”为主题的法治宣讲活动,呼伦贝尔日报社在微信公众号推送宪法相关知识,呼伦贝尔广播电视台对全市各地宪法宣传情况进行了综合报道,牙克石市司法局在村(居)委会服务窗口、公共法律服务中心等公共场所摆放宪法宣传资料,供群众免费查阅学习,陈旗政法委、司法局和工商联联合开展“法治体检”专项活动,引导企业事前进行风险预判,用法律手段预防风险,助力企业高质量发展。

此外,各地中小学通过线上“宪法主题班会”“宪法专题讲座”等活动向学生、家长及教职工多形式多角度宣传宪法知识,为全力护航青少年健康成长,为构建法治校园奠定坚实基础;各旗市区融媒体中心、广播电视等平台进一步落实媒体公益普法责任,滚动播放宪法知识的动漫和微电影,丰富了群众的法治文化生活、提高了群众的法治意识和法治观念。

极寒风雪中守护北疆生态安全

入冬以来,内蒙古大兴安岭森林公安局北部原始林区分局充分发挥职能作用,在辖区内高密度部署警力,不间断组织警力开展武装“三清”、重点区域巡查、重点部位排查等行动,摸排违法犯罪线索,严打整治各类违法犯罪,全力推进“双清双打”“昆仑2022”“缉枪治爆”等专项行动走深走实。

针对辖区特点,该局将各警种明确责任,细化分工,分角色开展行动,不断加大辖区重点部位巡查力度,通过对违法盗猎工具、地窖、脚印和其他痕迹进行排查,寻找线索,提高主动发现情报线索能力。不定期对辖区重点河道、路段进行巡查,通过重点部位巡查,主动出击进行线索排查,发现可疑痕迹立即进行分析研判,严厉打击涉林、涉野生动植物资源、涉枪涉爆等违法犯罪行为。

其间,民警深入辖区中俄、黑蒙交界,各主要河道、沟塘、林地进行大范围、拉网式、地毯式摸排,在非法捕猎、捕捞违法犯罪易发的吉兴沟、毛河、阿凌河等部位,逐个摸排河道、沟塘、林地。民警开展拉网式排查,在刺骨寒风中翻山越岭,在冰天雪地里寻找违法盗猎踪迹,清除猎套、猎夹、渔网、地笼等各类非法捕猎、捕鱼工具,从源头上防范打击猎杀、捕捞、破坏野生动植物



联防联控保平安。付猛 摄

资源的违法犯罪活动。

地势平缓隐蔽、附近有河流水源的林地是非法盗猎分子和野生动物常出没的地方。原始林区已入深冬,林海中白雪茫茫,平均气温已降至-30℃以下,民警克服深冬积雪、无法使用车辆、通讯不便、里程长、负重重大、体能消耗严重、路途艰险等多重困

难,通过野生动物足迹、河流水源等参考因素,选择判断犯罪易发地,搜寻违法盗猎者设下的猎套、猎夹等狩猎工具。

为保证巡查触角延伸至足够的范围,民警们凌晨出发,中途不能返程,期间,只能通过携带的给养补充体力。为减轻负重,民警们尽可能少地携带饮用水,在行进途中

把积雪装进水瓶,用体温融化积雪,制造饮用水。民警受伤、崴脚、轻微冻伤等突发情况时有发生,他们自始至终咬牙坚持,圆满完成了一次又一次巡查任务。

该局还派出警力深入联合边防部队共同开展联防联控行动,同辖区驻地边防部队等部门联合、联动,深化联动执法机制,在宣传联动、预防联动、整治联动等方面形成合力,在各主要卡口、路段不间断开展巡查,严格把控过往人员车辆,仔细检查辖区驻地各单位,严密筛查非法捕猎、捕捞、涉枪涉爆涉恐等违法犯罪线索。同时,深入周边各单位进行踏查走访,特别是对出入辖区的人员车辆,做到应查尽查,严密筛查非法捕猎、捕捞因素,涉枪涉爆涉恐因素,以及其他影响辖区治安的不稳定因素,在辖区内形成有效震慑,巩固区域防范网络。

下一步,北部原始林区分局将继续发挥职能作用,坚持底线思维,针对近期特别是“两节”期间野生动物资源违法犯罪动机跃跃欲试的典型特点,始终保持对生态环境领域犯罪高压威慑态势,形成专业带动、全警行动、上下联动的整体作战格局,坚决做好风险隐患排查和打击违法犯罪工作,集中开展摸排和重点打击,全力维护辖区平安稳定。(付猛)